

路加的宣教神學（三）

按當代猶太人的理念（參前文解釋猶太人常存末世盼望），¹ 我們得知猶太人相信在末世時代，神會差派一位末世先知，² 並透過聖靈大能使他行神蹟奇事。路加明顯透過以賽亞先知的經文，表明耶穌生平應驗先知的預言，末世時代已經臨到。故此，路加認定耶穌就是末世先知，受聖靈膏立和差派，³ 祂的使命就是在末世時代啟動神國來臨，應驗神在古時給予猶太人的應許。耶穌如何應驗先知的言論？

「叫我傳福音給貧窮的人」（路 4：18）⁴

誰是「窮人」？在現代基督教的思想中，窮人指向生活在經濟貧乏中的人。但在路加的時代，猶太教對窮人的含意卻不同。在舊約後期著作中（包括以賽

亞書），以色列民經歷著經濟／政治的動亂和信仰的迷失：戰敗後，他們失去自主的國家（許多人甚至要過流亡的生活，被放逐到外國人社會中），受到外國人的欺壓與統治，生活貧窮和信仰粉碎，心靈痛苦和無望，只有不斷依靠神面對困境。⁵ 所以，在猶太教文化下，「窮人」一詞指向那生活在經濟貧乏和政治／信仰無望中的猶太人。⁶ 在第一世紀，窮人代表大部分活在羅馬帝國統治下的猶太人，他們不斷經歷經濟的貧乏和信仰的絕望（屬靈貧乏）。在他們的內心，只有盼望末世來臨的日子，在那天神國在人間顯現，使他們釋放在「貧窮」中的生活，可以重獲公義、自由與和平的生活（當然也導致生活的改善）。所以，耶穌所傳的好消息，就是指著這個盼望，⁷ 也是舊約



差傳學堂



：窮人有盼望

梁志雄
本會宣教士

給予他們的應許。

因此，按路加的理解，耶穌的使命就是成就以賽亞的預言，向貧窮人（即當代在經濟和信仰貧乏的猶太人）宣告好消息：神的應許將要應驗，末世的日子已經來到，不久神國將會降臨人間。⁸ 路加的好消息，並非世上一般期望的好消息，不是一個滿足心靈空虛或其他抽象思想 / 神學的道理，而是一個神將要應驗給予以色列應許的消息，關乎一個未來和具體的事物，就是一個全新世界將要來臨。

換句說話，耶穌所宣告的被形容為好消息，在當代帶來猶太人重大的希望，神將要改變他們經濟、政治和信仰的處境，這好消息將要改變這些「窮人」的命運和前景，有一天新的世界會臨到。從現代世界

的角度而言，凡經濟貧乏和心靈受困的人，跟路加的「窮人」有相同的處境，他們都需要聆聽和接受這個「好消息」。凡相信這好消息的，能改變個人對生活困境的態度；更重要是神賜我們相信的人，使我們跟祂有特殊的關係，⁹ 享有向神祈求看顧、醫治、更新和供應的權利。

故此，宣教事工必然需要跟服侍對象分享我們的好消息，讓他們理解神的應許，藉著信心尋求神的恩待，以衝破現今世上物質缺乏和心靈破碎所帶來的困擾。耶穌的好消息，給予我們生活的動力，加上神的恩典，使我們可以克服許多人生的困擾。¹⁰ ◇





-
- ¹ 《跨越》2018年1-3月第185期。
- ² 猶太教相信末世時代將有一位像摩西的先知出現（也是公義的老師），參 Hannah S. An, "The Prophet Like Moses (Deut. 18:15—18) and the Woman at the Well (John 4:7—30) in Light of the Dead Sea Scrolls," *The Expository Times* 127, no. 10 (2016).
- ³ John C. Poirier, "Jesus as an Elijahic Figure in Luke 4:16-30," *Catholic Biblical Quarterly* 71, no. 2 (2009). 依據死海群體對以賽亞書的詮釋，Poirier 提出耶穌擔任以利亞先知的角色。雖然在約翰福音，施洗約翰否認自己為以利亞先知（參約1:21），但「符類福音」作者／傳統一致認為施洗約翰為以利亞先知（參太11:4、17:12、可9:13、路1:17、9:30）。因此，耶穌不可能同時擔任以利亞先知的角色。同時，Poirier 也提出耶穌在地上擔任祭司的職分。在新約聖經著作中，只有希伯來書宣稱耶穌是祭司（參來3:1、4:14-15、5:6），但只是在天上擔任（來8:3-5）。福音書並沒有宣告或認可耶穌在世上是位祭司，但這並不否定祂有祭司的功能（舊約許多先知都曾獻祭，但沒有稱他們是祭司）。雖然施洗約翰為祭司後人，因他沒有擔任祭司的工作，聖經也沒有形容他是祭司。因耶穌不是祭司的後人，也沒有擔任祭司的事奉，故此，Poirier 的見解缺乏足夠理據。在聖經中，祭司是人所膏立，而耶穌是聖靈所膏立，這也是一個否定耶穌為祭司的理據。在路加著作中，他強調耶穌是受膏的君王（路2:11 ὁ ἐστιν Χριστὸς κύριος ἐν πόλει Δαυίδ），沒有明顯提出祂也是祭司。
- ⁴ 參路7:22
- ⁵ Exegetical Dictionary Of The New Testament, s.v. "πτωχός; πτωχεία, ας, ἡ; πτωχεύω." Karl Allen Kuhn, *The Kingdom according to Luke and Acts: A Social, Literary, and Theological Introduction* (Grand Rapids: Baker, 2015), 133-34. Joel B. Green, *New Testament Theology: The Theology Of The Gospel Of Luke* (Cambridge: Cambridge University Press, 1995), 76-91.
- ⁶ Darrell L. Bock, *A Theology Of Luke And Acts. Biblical Theology Of The New Testament* (Grand Rapids: Baker, 2012), 352-57. Bradley C. Gregory, "The Postexilic Exile in Third Isaiah: Isaiah 61:1-3 in Light of Second Temple Hermeneutics," *Journal of Biblical Literature* 126, no. 3 (Fall 2007): 提出以賽亞書中的窮人由流亡造成。
- ⁷ 所以，路加福音的好消息，不是指到「因信稱義」或相信耶穌後將來可到天堂之意。
- ⁸ Green, 79, 認為窮人包括其他在困苦中的人。但這個解釋有點困難：(1) 這難以解釋為何「窮人」一詞常與其他受苦中的一同出現。(2) 「窮人」得到好消息的鼓勵，但其他困苦的人有不相同的幫助。(3) 猶太教明顯把窮人與其他困苦的人作不同形容。
- ⁹ 新約使用隱喻法表達這關係：家庭成員（神的兒女）。
- ¹⁰ 在此，路加沒有提出推翻不公平的社會／羅馬帝國的言論，或相信好消息後，信徒生活突然／漸漸會豐裕起來。耶穌的好消息，主要給予人一個盼望：這不公義和欺壓的世界，必然會過去，有一個永恆公義、幸福和平等的世界，將要降臨。